

技术引领,打造智慧媒体建设“齐鲁模式”

齐鲁晚报·齐鲁壹点走出符合自身实际的融合发展路径

深融共融,智趋未来。11月24日,在2023新型智慧媒体建设研讨会上,齐鲁晚报·齐鲁壹点党委书记、总经理,齐鲁壹点传媒董事长魏传强以《技术引领智慧媒体建设的“齐鲁模式”》为题,介绍了齐鲁壹点智慧媒体建设情况。

记者 杨璐

以技术驱动融合发展 探索智慧媒体建设路径

魏传强表示,近年来,齐鲁晚报·齐鲁壹点以建设新型现代智慧传媒为发展定位,实施齐鲁晚报、齐鲁壹点双品牌战略,做强智媒、智云、智库三大平台,做实内容、技术、数据、元宇宙四大中台,做优“传媒+N”融媒业态运营模式,全力实现构建媒体全新影响力的目标,逐渐形成了“1+2+3+4+N=1”的媒体融合发展战略布局,取得了阶段性成果。

“在这个过程中,我们始终以技术驱动融合发展,坚持技术赋能内容生产、用户连接和媒体经营,逐渐探索出了一条符合自身发展的智慧媒体建设路径。”魏传强说。

在建设智慧媒体的过程中,齐鲁晚报·齐鲁壹点始终坚持正确的政治方向、舆论导向和价值取向,把技术作为提升内容生产与传播能力的重要抓手,聚合内容创作资源、高效生产传播信息、精准引领舆论,不断巩固主流舆论阵地。

为了让连接更加有效,齐鲁壹点以技术为支撑,畅通用户互动通道,通过“找记者”“上壹点”“问壹点”“壹点公益”“壹点相亲”等平台和栏目,连接了众多超级用户。

齐鲁壹点通过技术加持,创新活动运营方式,升级业态模式,以“齐鲁农超”平台、齐鲁国际车展、房展会、高招会、壹点智库等项目为依托,进一步提升经营成效。

今年8月28日,由山东省农业农村厅指导,大众报业集团、鲁商集团承办,齐鲁壹点研发并投资运营的“齐鲁农超”山东农副产品展示交易平台上线。作为山东省官方指定唯一的区域农业公共品牌自主平台,“齐鲁农超”也是一个涉农综合政务服务平台,集C端运营、B端服务、大宗交易、数据监控、宣传展示、政务服务、活动运营等七大功能于一体,是符合山东特色、切实助力山东省乡村振兴工作、赋能区县农业品牌的产业服务平台和展示窗口。

以重点实验室为抓手 重塑核心竞争力

2022年,齐鲁壹点获批建设山东省新型智慧媒体重点实验室,这是山东主流媒体获批建设的首个省级重点实验室。齐鲁壹点以山东省智慧媒体重点实验室为抓手,深入开展底层技术攻关研究,力求探索出一条能够使主流媒体与用户重新建立“深度连接”,重塑核心竞争力的新路径。目前实验室已申请国家技术专利42项、软件著作权93项,在核心期刊发表论文41篇,先后推出了“壹点天元”“壹点天玑”“壹点天眼”三款拳头产品。

在推进媒体融合发展的过程中,齐鲁晚报·齐鲁壹点始终重视技术的支撑、驱动和引领作用,走出了一条符合自身实际的融合发展路径,逐渐形成了智慧媒体建设的“齐鲁模式”。“这套模式,其实远非一种‘定式’,更谈不上万试万灵。但所有的经验,都是我们从实践中一步一步蹚出来的,历经了反复学习、比对、实验、取舍。”魏传强说。

进入媒体融合发展的新十年,舆论生态、媒体格局、传播方式加速变化。站在新的起点上,必须以新理念、新思路、新方法,适应新形势,实现新跨越,开拓新境界。

魏传强表示,从现在起,齐鲁晚报·齐鲁壹点将持续抓好当前工作的几个着力点:做大流量,强引导,不断提升新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力;做大数据,强链接,不断丰富媒体内容和服务生态;做大平台,强经营,不断增强“新闻+政务服务商务”能力;做大文化,强队伍,不断为媒体事业发展提供战斗力支撑。持续推动媒体融合发展从“浅融”走向“深融”,从“窄融”走向“宽融”“共融”,尽快构建起全新的影响力、经营力和综合竞争力,在大众报业集团加速“二次创业”的进程中,成为率先引领突破的标杆。



山东省新型智慧媒体重点实验室战略合作签约。记者 王媛 摄

山东省新型智慧媒体重点实验室 战略合作签约

记者 范佳

11月24日,在2023新型智慧媒体建设研讨会上,《新闻战线》总编辑薛原、《传媒评论》副主编宋宾娜,大众报业集团期刊中心主任金云伟,华为云媒体服务部副总裁陈洪达,新壹(北京)科技CEO雷涛,中科闻歌营销中心副总经理陈思含,齐鲁晚报·齐

鲁壹点党委书记、总经理、齐鲁壹点传媒董事长魏传强共同进行山东省新型智慧媒体重点实验室战略合作签约,在“深融共融”的框架下,用技术赋能,突破创新,实现未来更多的可能。实验室是科技创新体系的重要组成部分,是孕育重大原始创新、推动应用基础研究的头部平台。近年

来,齐鲁壹点始终以先进技术引领融合发展,瞄准主流媒体转型过程中面临的痛点、难点问题,开展前沿性研究工作,探索媒体融合技术新路径。在前沿技术的探索中,齐鲁壹点坚持开放共享,与互联网公司、媒体同行一起,共同探索传媒发展的新技术、新业态、新模式,为区域社会治理和行业发展现代化赋能。

山东省新型智慧媒体重点实验室 学术委员会颁发聘书

记者 范佳

11月24日,在2023新型智慧媒体建设研讨会上,山东财经大学党委委员、副校长谢申祥,山东省科

技厅基础研究处处长王钟伟为山东省新型智慧媒体重点实验室学术委员会委员颁发聘书。

山东省新型智慧媒体重点实验室于2022年12月30日获批建设,并

成立了由本领域11位知名专家组成的学术委员会,主要职能是审议实验室的研究方向、研究重点、评议课题的研究进展、审批开放课题和审议实验室重大学术活动等。

山东省新型智慧媒体重点实验室主任刘培德谈未来发展 重点关注前沿人工智能技术发展动态 将技术与媒体的融合推向纵深腹地

记者 刘云鹤

11月24日,在2023新型智慧媒体建设研讨会上,山东省新型智慧媒体重点实验室主任、山东财经大学大数据与人工智能研究院院长刘培德介绍了山东省新型智慧媒体重点实验室及研究成果。

山东省新型智慧媒体重点实验室成立于2022年12月,由山东齐鲁壹点传媒有限公司、山东财经大学、浪潮智能终端有限公司三家单位共同组建,是山东省传媒领域第一个筹建的重点实验室。

刘培德介绍,实验室立足行业发

展趋势,以齐鲁壹点为实践平台,重点研发自然语言处理智能创作关键技术、虚拟现实的新媒体技术、大数据技术的主流价值观、视频智能分析与处理技术、区块链技术在传播领域的应用,旨在解决目前主流媒体普遍没有解决的智能化程度低、无法满足用户个性化需求、内容聚合能力弱、传播渠道不通等卡脖子问题,有针对性地开展应用基础研究和技术攻坚,强化技术应用。“从理论研究和实践检验两个层面寻找解决方案,力争打造新型智慧媒体的实践样本。”刘培德说。

谈到实验室的未来发展时,刘

培德表示,实验室将立足新媒体行业发展趋势,拟重点关注前沿人工智能技术发展动态,将技术与媒体的融合推向纵深腹地。打造适合不同终端场景、不同交互形式的全新内容形态,抢占终端场景。作为智慧化媒体平台核心部分,实验室还将形成并完善以内容中台、数据中台和技术中台为核心的“中台战略”(Middle Platform Strategy),建设为各行业、各个不同产品研发服务的“大脑”,用强中台赋能内容生产和产品打造,提升智媒生产效率,为媒体参与社会治理提供一条新路径。